

### 贯彻落实习近平总书记

## 耕耘的画卷

金秋的中原大地，渠田相连、平畴如织。河南省尉氏县张市镇沈家村今年迎来小麦、玉米双丰收，农田里大型收割机来回穿梭，村口不时有满载玉米的农用车进进出出。

“今年尽管旱，但浇水足，苞谷从种到收，浇了四遍水。多亏了高标准农田建设，又打机井又通电，浇地不作难。”农家院里，村民孙六一边把一堆玉米棒铲进手推车，一边乐呵呵地说。

悠悠万事，吃饭为大。十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观，实施以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

在2013年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记深刻指出，“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“我们的饭碗应该主要装中国粮”。

2014年5月，习近平总书记在河南张市镇高标准粮田考察时强调，粮食生产根本在耕地，命脉在水利，出路在科技，动力在政策，这些关键点要一个一个抓落实、抓到位，努力在

## 习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 在找矿突破战略行动中发挥更大作用 奋力书写“英雄地质队”新篇章

### 回信

习近平

2022年10月2日  
(新华社北京10月4日电)

山东省地矿局第六地质大队的同志们：你们好！来信收悉。建队以来，你们一代代队员跋山涉水、风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，积极践行绿色发展理念，加大勘查力度，加强科技攻关，在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献，奋力书写“英雄地质队”新篇章。

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信，对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示，建队以来，你们一代代队员跋山涉水，风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调，矿产资源是经济社会

### 推动农业高质高效发展

推动农业高质高效发展

金秋的中原大地，渠田相连、平畴如织。河南省尉氏县张市镇沈家村今年迎来小麦、玉米双丰收，农田里大型收割机来回穿梭，村口不时有满载玉米的农用车进进出出。

“今年尽管旱，但浇水足，苞谷从种到收，浇了四遍水。多亏了高标准农田建设，又打机井又通电，浇地不作难。”农家院里，村民孙六一边把一堆玉米棒铲进手推车，一边乐呵呵地说。

悠悠万事，吃饭为大。十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观，实施以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

在2013年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记深刻指出，“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“我们的饭碗应该主要装中国粮”。

2014年5月，习近平总书记在河南张市镇高标准粮田考察时强调，粮食生产根本在耕地，命脉在水利，出路在科技，动力在政策，这些关键点要一个一个抓落实、抓到位，努力在

## 稳慎推进农村集体经营性建设用地入市

金观平

经济论坛

中央全面深化改革委员会第二十七次会议审议通过了《关于深化农村集体经营性建设用地入市试点工作的指导意见》。会议强调，推进农村集体经营性建设用地入市改革，事关农民切身利益，涉及各方面利益重大调整，必须审慎稳妥推进。这为农村集体经营性建设用地入市改革指明了方向，让改革更有章可循。

作为农村土地制度改革的重要组成部分，农村集体经营性建设用地入市改革具有多重意义：既有利于增加农民的土地财产权利，让农村资源要素活起来，也为乡村产业发展、返乡创业创新提供土地支撑，还将对城市建设用地供应产生影响，缓解部分城市用地相对紧张的局面。

这项改革经历了较长时间的探索，表明了中央对改革态度慎重、落地举措慎重。2015年，全国人大常委会授权国务院在试点地区暂停执行相关法律



10月4日，江西省安远县三百山景区玻璃天桥上五星红旗迎风飘扬，游客拍照留念。国庆假期，当地景区多措并举营造节日氛围，综合提升“颜值”，吸引大批游客打卡。

## 贵阳保障假日货运畅通

贵阳保障假日货运畅通

贵阳南车站货场车流不息，一派繁忙景象。“今年国庆假期是近年来最忙碌的假期。”值班工程师王炜告诉记者，受疫情影响，不少应该9月份到站或发出的货物都没能按计划起运。据了解，当天还有200多节货运车厢等待装卸作业。

在紧邻货运八线的仓库内堆积着各类货物，另一侧有多辆货运汽车正在装卸。为将库存货物尽早送到货主手中、助力复工复产，贵阳南车站加强与贵州贵铁物流有限公司的合作，开辟绿色通道，推动门到门、点到点全程物流运输，保障物资的安全快捷装运。

吴秉泽 贵阳南车站的安全有序运行，是保障贵州省乃至西南地区货运畅通的重要一环。为确保保货运通道畅通，贵阳南车站干部职工长假期间坚守岗位。“我们拿出最好的状态，在抓好疫情防控的基础上，优化车流组织方案，推动货物快进快出，保障货运通道畅通，为周边地区加速推进复工复产作出应有贡献，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。”贵阳南车站党委副书记杨坚说。

在运转车间，待解编的列车被调车机推上“驼峰”，工作人员根据作业单解开车辆间的连接扣，车辆缓缓驶向预定轨道，然后在编组场内被“穿针引线”式地编组成列。“这个过程必须做到精准无误，否则就会‘南辕北辙’。”贵阳南车站运转车间主任肖永红告诉记者。

列车编组完毕后，现场货检员立即开展作业。“货检员的工作是发现问题并及时处置，筑牢安全运行防线。”正在值班的现场货检员于立军告诉记者，每次作业都需要绕列车一周，每个细节都不能放过。国庆长假期间，白班每个货检员需要外出作业8次到10次，步行里程约15公里到20公里，“虽然风吹日晒，但看到站里的安全运行记录一天天增加，就感到所有辛劳都是值得的”。

## 习近平经济思想领航中国经济系列访谈④

### 新时代经济发展伟大实践的行动指南

——访天津大学马克思主义学院院长颜晓峰

“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题的重要思想，着力实现有质量、有效益、没水分、可持续的增长。

社会主要矛盾发生变化。新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，解决这个矛盾要求以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的。社会主要矛盾的变化对党和国家工作提出新要求。以习近平同志为核心的党中央鲜明提出了坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展，朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点。

经济发展的总体环境变化。我国发展机遇更具有战略性、可塑性，挑战更具有复杂性、全局性。我国发展的重要战略机遇期是危和机并存、危中有机、危可转机。加快经济结构优化升级，提升科技创新能力，深化改革开放，加快绿色发展，参与全球经济治理体系变革带来新机遇。面对新机遇、新挑战，要准确识变、科学应变、主动求变，善于在危机中育先机、于变局中开新局。

记者：面对国际国内风险挑战，习近平经济思想回答了哪些事关新时代经济发展的重大现实问题？

颜晓峰：科学理论的实践性在于能够及时回答时代之问。进入新时代，国际国内各种风险挑战的复杂性、严峻性前所未有。习近平经济思想的实践性，在科学回答我国经济发展的重大现实问题中充分展现。

在百年变局与世纪疫情交织叠加的局势下，怎样立足新发展阶段实现新的跨越，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。受内外部因素影响，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。习近平总书记指出，我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶。特别是要看到，我国制度优势显著，治理效能提升，经济长期向好，发展韧性强劲，社会大局稳定，继续发展具有多方面优势和条件。要坚定不移抓机遇、用机遇，调动和运用好国内外形势变化带来的一切积极因素，充分发挥我们的独特优势，抢占未来发展制高点。

在我国发展面临的内外部风险空前上升的形势下，怎样贯彻新发展理念保证安全发展。习近平总书记强调，要从忧患意识把握新发展理念，宏观政策方面要防止大起大落，资本市场上要防止外资大进大出，粮食、能源、重要资源上要确保供给安全，要确保产业链供应链稳定安全，要防止资本无序扩张、野蛮生长，还要确保生态环境安全等。必须增强忧患意识、坚持底线思维，积极主动、未雨绸缪，见微知著、防微杜渐，下好先手棋，打好主动仗，随时准备应对更加复杂困难的局面。

在经济全球化遭遇逆流，国际经济循环格局发生深度调整的背景下，怎样构建新发展格局把国内国际双循环。构建新发展格局是把握发展主动权的先手棋，是以全国统一大市场基础上的国内大循环为主体、开放的国内国际双循环。（下转第二版）

喜迎二十大

□ 本报记者 裴文